

教师节随笔

朱宁波

回望历史,过去的百年里,中华民族完成了救亡图存、独立自主的伟大梦想,而教育和教师在百年史上始终熠熠生辉。纵观过去的30年,中国实现了从人口大国向人力资源大国的跨越,是教育改变了国家与社会,是教师托起了亿万人的梦想。

这不能不使我们想起,改革开放前夜,邓小平同志提出的“尊重知识、尊重人才”这一站在国家和民族命运战略高度的科学论断,影响着国家和民族的未来。

这不能不使我们想起,1985年9月10日,新中国第一个教师节确立,我们第一次真真切切有了属于自己的节日,教师社会地位从此便愈来愈高。

30年来,从“尊重知识,尊重人才”到“教育大计,教师为本”,从设立教师节到教育法、教师法等法律的制定和颁布,党和国家千方百计改善教师社会地位,提高教师待遇;从确定教育优先发展的战略地位到科教兴国战略的实施,从坚持以人为本、促进人的全面发展到实施人才强国战略,“尊师重教”已经由呼吁变成了行动,从共识成为了现实。我们可以自豪地说,中国教师意气风发地走进了比以往任何时候都倍受人们尊敬和最值得羡慕的新时代。

30年来的一个个教师节,见证了尊师重教的社会风尚,也铸就了教师群体的崇高形象。于漪、韦造祥、

王思明、胡安梅、张丽莉、孟二冬、石兰松等。有一种精神叫崇高,有一种奉献叫力量,有一种敬意叫感动,有一种信念叫坚守,教师之所以被称为“太阳底下最崇高的职业”,是因为他们以敬业和使命来诠释自身作用和价值,以爱与奉献的精神书写了教师职业的崇高,用智慧和奉献展示带头践行社会主义核心价值观的风采,用高尚的师德师风,撑起了中国教育的天空。三尺讲坛,神圣之地。师者以不朽的师魂赋予了这份职业无限荣光。他们,是中国教育的真正脊梁。

“今天的学生就是未来实现中华民族伟大复兴中国梦的主力军,广大教师就是打造这支中华民族‘梦之队’的筑梦人。”在恰逢第30个教师节之时,习近平总书记发表的这一激情洋溢的讲话,不仅充分肯定了教师在国家繁荣、民族振兴中的重要作用,而且对广大教师担负起时代使命寄予殷切希望。伟大的时代让中国教育站在了新的高点。教育必将成为中华民族伟大复兴的关键路径。时代考验着我们,时代的光荣属于教师,历史的使命赋予教师,教师承载着一个民族的梦想。教师,这份太阳底下最光辉的职业,在今天必将焕发出更加灿烂的光芒。

“一个民族源源不断涌现出一批又一批好老师是民族的希望”。做好老师,要有理想信念,要有道德情操,要有扎实学识,要有仁爱之心。教育连着中国梦,教师肩负着重托,承载着期盼,使命在肩,号角长鸣,我们将再次启程,传承文明,引领改革、培养人才,以崇高的师德塑造灵魂、塑造生命、塑造人、塑造未来,“筑梦”“梦之队”,奋力托起中国梦!

(作者为济宁学院党委宣传部部长)

地方本科高校转型发展势在必行

按照党的十八大和十八届三中全会的部署,我国高教领域又一重大改革正酝酿出炉——加快构建以就业为导向的现代职业教育体系,建立学分积累和转换制度,打通从中职、专科、本科到研究生的上升通道,引导一批普通本科高校向应用技术型高校转型。

普通本科高校为什么要转型?如何转型?面临哪些困难?国际上有哪些可资借鉴的经验?让我们共同关注这一重大改革。

我国2400多所大学中的100多所由中央部委直接管理,其余的主要归省级政府管理,中央部门与地方共建的高校一般以地方管理为主,通俗地说,地方高校占了大学的绝大多数。地方高校怎样为所在区域培养经济社会发展急需的人才?这既是政府的需要,也是学生及其家长的期盼。但是,这个问题长期以来并没有很好解决,最重要的原因是多数地方高校办学定位不准。

4月底,首届“产教融合发展战略国际论坛”在河南省驻马店市举行,论坛以“建设中国特色应用技术大学”为主题,推动、引导一批本科高校向应用技术型高校转型发展,转型的主要是地方高校。

地方高校为啥要转型

产业结构升级之需,大学毕业生就业之需

今年我国普通高校毕业生有727万人,他们的就业广受社会关注。一方面是高校毕业生面临就业压力,一方面是许多企业找不到生产服务一线的高素质技术技能型人才。这种现象虽然由多种因素造成,但是,许多高校培养的人才与社会需求脱节是重要原因之一。

虽然研究型人才对国家非常重要,但是,社会发展需求量更多的是应用技术类人才。中华职业教育社总干事陈广庆说,我国产业领军人才、高层次技术专家和高技能人才严重匮乏。他举例说,在电信行业,现有高端人才占全行业专业技术人员比例仅有0.14%;在海洋领域,我国在世界海洋专家数据库中登记的专家不足百人,不到全球总量的1%;在电子信息产业中,技师、高级技师占技术工人比例仅为3.2%,而发达国家一般在20%—40%之间。

教育部副部长鲁昕说,地方本科高校转型发展既是经济发展方式转变、产业结构转型升级的迫切要求,是解决新增劳动力就业结构性矛盾的紧迫要求,也是贯彻落实国务院关于加快发展现代职业教育部署,加快教育综合改革、建设现代教育体系的重大举措。当前,地方政府、教育行政部门、行业企业、高校和研究机构对地方本科高校转型发展形成了广泛共识,加高等教育结构调整已势在必行。

地方本科院校转型,目的是培养本科层次的职业技术人才,使毕业生既接受系统的理论训练,又有一定的技能。有了本科层次的应用技术人才,就连接了已有的中职、专科层次的高职和侧重应

用性的专业硕士,构建起各个层次的技术技能型人才培养体系,为技术技能型人才打通上升通道,使职业教育的“断头路”格局得以打破。

我国应用技术大学(学院)联盟理事长孟庆国说,通过转型发展,能够推动地方高校科学定位,全面深度融入区域发展、产业升级、城镇建设和社会管理。这也是高等教育内涵式发展的重要内容,有利于破解我国高等教育发展同质化、重数量轻质量、重规模轻特色问题。

教育部有关部门对全球金融危机以来世界各国经济社会发展进程进行分析,得到一个重要启示,就是国家竞争力、实体经济的发展与现代职业教育体系的建设、高等教育的结构高度相关。德国、瑞士、芬兰、荷兰等应用技术类大学多的国家,不仅竞争力在世界上排名靠前,而且失业率较低。

转型面对哪些挑战

观念和师资不适应,管理和利益需调整

地方高校转型为应用技术类大学,各方已经达成初步共识,但是,转型仍然面临许多挑战和障碍。其中,凸显的矛盾是观念跟不上、师资队伍不适应,没有对高校进行分类管理的体制机制、大学既得利益的阻碍。许多专家认为,转型的最大障碍在于观念。

观念的冲突来自多方面。比如,绝大多数家长和学生宁愿选择三本类院校,也不愿意选择就业看好的职业技术学院,普遍认为学习实用技术低人一等。现实中,用人单位包括一些企业在选聘大学毕业生时,盲目追求名校及高学历,忽视对毕业生实际技能的考察。

据参加“产教融合发展战略国际论坛”的业内人士介绍,对于转型,高校反应不一,“痛快”、“痛苦”、“彷徨犹豫”,这些态度都存在。观念不适应固然有历史传统的原因,更重要的是观念背后的社会地位、经济待遇差距。观念不会凭空产生,它与目前职业技术学院毕业生经济收入不高、社会地位偏低有密不可分的关系。为此,需要切实提高技能人才队伍的社会经济地位。

培养技术技能型人才,师资队伍非常关键。面临转型的地方本科院校的教师,绝大多数缺乏实践经验,自己本身没有技术专长。这样的师资怎么适应学校的转型?中国工程院副院长朱高峰认为,只有提高教师队伍质量、推进教学改革,高校才能追赶、适应、引领产业发展。师资队伍的高端是校长,教育部副部长鲁昕说,“应用技术、职业技术”这8个字不被许多大学校长所接受。

目前,有地方教育行政部门开始探索分类管理研究型、应用技术型大学。但是,从总体上看,我国还没有建立起分类管理大学的体制机制,比如,应用技术大学的标准是什么、该如何评价这类大学等等。

应对好这些挑战,转型之路才可能通畅。

(摘选自《人民日报》)

着迷彩,你们英姿飒爽

军训,培养士气,坚韧面对

军训作为大学生的必修课,一方面提高了新生的身体素质、军事技能,另一方面也锻炼了他们的意志品质。一位男同学说:“我认为军训是我人生中一段特殊的经历,它能锻炼人的意志,提高人的士气,还有就是圆了我从小的军装梦。我会认真对待的,把军人无坚不摧的战斗精神运用到以后的学习、生活、事业当中去。”军训是一次精神的洗礼,也是一次意志的考验,它让新生们体验了一次当兵的生活,它教会了学子怎样去面对生活,怎样去面对困难,怎样去承担责任,怎样去赢得荣誉。

军训,疲惫苦涩,仍不放弃

站军姿,练转身,踢正步,练队形。军训的苦不是每个人都能承受的,对于这些90后的“温室花朵”们更是苦不堪言。一位女同学表示:“教官很严厉,有一点不对就让我们做俯卧撑,蹲起,这让我们叫苦连连。教官却毫



不在意,反而说一个人做得不好就要全体加罚10个,每个人都是咬紧了牙关挺下来的。但教官也是可爱的,会在适当的时间调节气氛,缓解疲劳,这使得我们对军人对军旅生活有了进一步的了解。”

军训,有苦有甜,经历更珍惜

想起曾经自己所亲身经历的短暂的军训时光,老师们也感慨万分,希望现在的学生去享受这“瞬间”的军旅生活。“现在的学生少有机会感受到吃苦耐劳、艰苦奋斗的精神和军人严于律己的作风,希望通过军训能让新生们磨练更多意志,伴随他们开始崭新的大学生活。”

现在,2014级新生的军训仍然紧张进行着。同学们严守军纪,认真地完成教官所安排的军训任务,充分表现出了我院学生的优秀风貌。毋庸置疑,经过了军训的磨练,他们都能从中受益,从而迈向成熟,跨向成功的彼岸!相信他们一定会坚定地走出一条属于自己的路……

(本报记者:田雪影 刘潇 彭莹)